

# 聚焦我国向北开放重要桥头堡建设 自治区政协召开对口协商会议 其其格讲话

本报8月19日讯 (记者 白丹) 8月18日,自治区政协召开“稳步扩大对外开放 赋能我国向北开放重要桥头堡建设”对口协商会议。自治区政协副主席其其格主持会议并讲话。

自治区政协港澳台侨联络和外事委员会负责同志作调研情况说明,政协

## 全区红十字会系统积极开展洪涝救灾工作

本报8月19日讯 (记者 李存霞)记者从自治区红十字会了解到,截至8月15日,全区红十字会系统已投入灾害救助款物2203万元开展洪涝救灾工作。其中,约1565万元救助款支持呼和浩特市、包头市、锡林郭勒盟、乌兰察布市、巴彦淖尔市等地开展救灾工作;调拨赈济家庭箱等价值638万元物资,用于支持当地受灾群众紧急转移安

## 包头紧急下达5487万元上级补助资金抗洪救灾

本报包头8月19日电 (记者 格日勒图)记者从包头市财政局获悉,近日,该局紧急下达自然灾害救灾、农业生产和水利救灾上级补助资金共计5487万元,用于开展农业抗洪救灾、应急抢险和受灾群众救助等工作。

近日,包头市遭受历史罕见的强降

## 鄂尔多斯闻“汛”而动全力筑牢安全防线

本报鄂尔多斯8月19日电 (记者 郝雪莲)8月18日至19日,鄂尔多斯市北部出现强降雨天气,多个旗区普降暴雨,多地累计雨量超100毫米。面对暴雨等极端天气,鄂尔多斯市各旗区闻“汛”而动筑牢防汛安全防线,全力保障人民群众生命财产安全。

8月18日16时至19日07时,康巴什区大部地区出现大暴雨天气,最大降雨量达199.5毫米。城区部分路段和个别小区出现积水和雨水倒灌情况,康巴什区启动防汛三级应急响应,应急、消防、公安等部门迅速行动,立即开展应急抢险救援工作。

东胜区气象局于8月18日11时启动暴雨三级应急响应,区防汛抗旱指挥部于8月18日13时启动全区防汛三级应急响应,提醒各镇、街道、部门保持高度警惕,全力做好防汛救灾各项工作。

因前期强降雨导致土壤湿度饱

## 京津冀蒙高校共商马克思主义新闻观教育创新

本报8月19日讯 (记者 孙柳) 8月19日,由内蒙古大学主办的京津冀蒙高校马克思主义新闻观教育教学暨学科建设研讨会在呼和浩特召开。会议汇聚京津冀蒙四地、十余所高校专家与青年才俊,聚焦“新时代马克思主义新闻观教育的守正创新与区域协同发展”这一主题,为马克思主义新闻观教育、学科建设献智献策。

本次研讨会为区内新闻传播相关院校提供了一次学习交流、对标提升的宝贵机会,更是在祖国北疆搭建了一个思想激荡、智慧交融的高端平台。”内蒙古大学相关负责人表示。

本次研讨会联合京津冀蒙联盟高校,汇聚四地新闻传播院校核心力量,聚焦马克思主义新闻观教育教学的难点、痛点与前沿问题,深入探讨学科建设路径、课程体系创新与实践教学模式,为区域新闻传播学科高质量发展注入强劲动力。

## 内蒙古交通运输路网运行平稳 防汛工作有序推进

**■上接第1版** 其中5处风险点位安排专人24小时现场盯守。

为强化动态管控,自治区交通运输部门对68个国省干线路段(总长4000余公里)执行“每2小时巡查1次”制度;强降雨结束后48小时内将维持该频次,

## 墙根儿讲习所:村民家门口的“幸福驿站”

**■上接第1版** 讲习所虽小,却蕴含着巨大的能量,宛如一个凝聚人心的“强磁场”。这个坐落于村民家门口的“墙根儿讲习所”,已深深融入村民的日常生活,成为村民家

# 要闻

## 伊金霍洛旗打好“组合拳”力促矛盾纠纷“马上解”

□本报记者 王皓 通讯员 陈小芳

8月18日,走进鄂尔多斯市伊金霍洛旗综治中心一站式受理大厅,宽敞明亮的空间设计、清晰合理的功能分区让人眼前一亮。往来其间,秩序井然。其中,值班领导岗位职责的信息公示牌更是吸引着来访群众的目光,小小的工作牌成了群众办事的“导航仪”。

“值班领导在综治中心窗口直接面对群众,精准了解群众诉求,减少了等待时间,提升了群众的满意度。”伊金霍洛旗综治中心相关负责人在谈到“县级领导轮班接访+当日楼长”制度的执行情况时说。

今年以来,伊金霍洛旗不断在基层社会治理和矛盾纠纷化解方面持续发力,以多项务实举措推进矛盾纠纷“马上解”,为“伊旗是个好地方”写下“法治注解”。

综治中心是立足政法职能,着眼安全问题,推动各部门依法履职、形成合力,开展矛盾纠纷预防化解的重要工作平台。

伊金霍洛旗将“群众诉求件件有回应”作为推进综治中心规范化建设和实战化运行的出发点和落脚点,提升“解纷大楼”功能建设的同时,积极探索推行“县级领导轮班接访+当日楼长”制度。每日安排1名县级领导轮值担任该旗综治中心“解纷大楼”楼长,全天在岗,全面负责当日矛盾纠纷化解及相关事务统筹。人民法院、人民检察院、公安局、司法局和信访局全部班子领导参加轮值,与受理窗口工作人员、导引员共同分析研判来访群众合理诉求,分类分级精准分流至对应窗口进行依法受理,有效实现责任上提、工作下沉。

面对辖区地广人稀的实际情况,伊金霍洛旗以数智化建设为解纷增路径。伊金霍洛旗委政法委牵头,与伊

金霍洛旗政数局联合开发建设了“伊码解纷”小程序,群众可通过扫码进入平台,直接填报诉求,线上办理事项。

同时,为进一步方便群众,该程序平台还设置了录音转文字功能,简化输入。同步保留了线下窗口,由工作人员协助老年人等群体完成登记,实现线上线下全覆盖。系统依据群众所属属地,自动将案件精准推送至该旗综治中心或7个镇综治中心,通过旗镇两级综治中心联网,实现“不见面”信息传递。申请人还可通过手机端实时查看进度,实现全流程透明化。对于特殊情况设置延期、退回机制,乡镇案件优先本地解决,调解未果则逐级推送至旗级综治中心;旗级综治中心调解不成再转办至人民法院、劳动监察等部门,形成层级递进的矛盾化解路径。

平台上线运行以来,注册用户已突破1.1万人,累计接收问题诉求180余件,矛盾纠纷化解的响应速度、过程透明度、群众满意度显著提升。

针对务工人员不断增加、劳动争议纠纷增多的情况,今年3月,伊金霍洛旗还在该旗综治中心成立了“市旗人社+法院”劳动人事争议联合调解中心,通过整合人社部门仲裁机构与人民法院的资源与职能,优化劳动人事争议处理流程,减少当事人维权成本。

劳动人事争议联合调解中心运行过程中,通过将诉调环节前置至裁调阶段,构建起“调解先行、仲裁衔接、法院终局”的全链条解纷机制,争议双方只需来到调解中心,一次登记就可以完成全链条流程。调解中心运行以来,共立案受理各类劳动争议案件885件,为劳动者挽回损失3400多万元。

从“解决一件事”到“办好一类事”,伊金霍洛旗正以坚持不懈的探索实践、守正创新,提升基层治理的效能与水平,让越来越多的“民愿清单”转化成了“群众幸福账单”,不断为平安伊金霍洛、法治伊金霍洛建设增添新活力。

机,中蒙双方将进一步加强在技术联合攻关、人才共同培养、产业链协同创新等方面的合作,共同书写中蒙矿业领域国际合作新篇章。

据悉,2023年,内蒙古科学技术研究院、蒙古国科学院牵头共建中国—蒙古国选矿工艺技术“一带一路”联合实验室,依托该实验室,中蒙双方以合作开展重大科技攻关项目为引领,在地质矿物研究、采矿选矿技术研究、矿产资源高效分离与清洁利用、系统集成与工艺优化设计、工业节能、固体废弃物循环利用等方面协同破解了多项关键技术难题,赋能中蒙两国经济社会高质量发展。

本报巴彦淖尔8月19日电 (记者 薛来)近日,“魅力乌拉特”第九届西部民歌会在巴彦淖尔市乌拉特前旗开幕,来自全国18个省区市的37个代表队的300多名歌手参加。

本届民歌会集中展现爬山调、乌拉特民歌、郎玛、青海花儿、陕北民歌、宁夏花儿、西藏民歌、新疆刀郎十二木卡姆、广西壮族山歌、裕固族民歌、苗族古歌、昌黎民歌等各具地方特色的民歌。

“民歌会旨在弘扬中华优秀传统文化,通过‘以歌会友、以歌传唱、以歌交流’的形式,将西部的山歌、民歌高手和风情汇聚到一起,增进西部各区域之间的文化交流与融合,推动民歌艺术的传承与发展,提升中华民族文化凝聚力。同时也搭建了文体旅融合新模式,极大丰富了基层群众的精神文化生活。”乌拉特前旗文体旅游广电局局长付茹介绍。

据悉,“魅力乌拉特”西部民歌会是自治区精心打造的具有文旅融合特色的群众文化品牌活动,从2015年至今已成功举办9届,规模和范围逐年增大,曾荣获全国优秀群众文化品牌、中国旅游影响力节庆活动、“中国民间文化艺术之乡”建设典型案例、中国文旅赋能乡村振兴典型案例等多项荣誉。

本届西部民歌会为期5天,歌手们走进小佘太镇秦长城,在斑驳的长城边触摸中华文化绵延千年的历史脉搏;探访三湖古渡、五原黄河最北端,于惊涛拍岸处聆听母亲河奔涌的生命乐章;打卡乌梁素海,在芦苇摇曳的生态画卷中,用天籁之音勾勒绿水青山的新时代图景。期间还举办了非遗文创、特色农副产品、河套美食展销等活动,让全国民歌爱好者亲身体验河套特色文化。

## 近200位专家学者相约青城 中蒙“一带一路”矿业领域国际合作论坛开幕

本报8月19日讯 (记者 白莲)8月19日,由内蒙古科学技术研究院、蒙古国科学院大学、蒙古国额尔登特矿业公司以及内蒙古自治区科技大学、东北大学、北京科技大学、内蒙古工业大学主办,蒙古国科学院、中国科学院过程工程研究所等10余家单位联合承办的“2025中蒙‘一带一路’矿业领域国际合作论坛”在呼和浩特开幕。

论坛为期3天,来自蒙古国科学

院、蒙古国科学院化学与化学技术研究院、蒙古国科学院大学、蒙古国额尔登特矿业公司以及内蒙古自治区科技大学、东北大学、北京科技大学、内蒙古工业大学、包钢集团矿山研究院等国内外科研院所、有关高校和重点企业等近200位代表齐聚一堂,共话合作机遇,共谋创新大计。论坛开设“矿产资源高效开采技术与装备”“矿产资源

选矿理论、工艺及新装备”“绿色冶金与环境保护”“矿治固废处置与资源化利用”等4个分会场。

此次论坛的召开,是内蒙古科学技术研究院积极推动“一带一路”中蒙国际合作,全面贯彻落实“五大任务”,服务自治区高质量建设国家重要能源和战略资源基地,打造我国向北开放重要桥头堡的生动实践。以论坛为契机



感受篮球魅力

8月19日,小朋友在老师的指导下进行运球训练。当日,2025年小小CBA棒高夏令营呼和浩特站开营,来自全国多个省区市的小朋友欢聚一堂,共同感受篮球魅力。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

## “红歌嘹亮·唱响北疆”科左后旗群众歌咏大赛举行

本报通辽8月19日电 (记者 薛一群)近日,“红歌嘹亮·唱响北疆”2025科左后旗群众性主题歌咏大赛在通辽市科左后旗举行,来自全旗各机关单位和基层组织的26支参赛队伍、1300余名干部群众参加。

舞台上,《黄河大合唱》《中国人志愿军战歌》《歌唱祖国》等经典红歌通过创新编排,配以朗诵和民族乐器伴奏,焕发出新的艺术魅力。现场观众热情高涨,形成万人同唱红歌的壮观场面。

据悉,该赛事已连续举办10届,成为当地重要文化品牌。今年,该活动线上线下每日吸引近万人观看,通过红色旋律传承革命精神,铸牢中华民族共同体意识,展现了全旗干部群众团结奋进的精神风貌。

## 退伍不褪色 火场再冲锋 ——记“内蒙古好人”呼和浩特第三监狱防暴队队员苏玉龙

□本报记者 王雅静

“当时其实并没有那么多时间让我考虑危险,我眼里看到的只有处在危难中的老人,而我能做的是帮这位老人避免身体受到伤害,减少财产损失。”回想起在呼和浩特市赛罕区黄合少镇添密梁村冲进火场、勇救试图冲入房屋抢救财物的老人时的情景,苏玉龙平静地说。

今年7月,苏玉龙以见义勇为的先进事迹获评2025年第二季度“内蒙古好人”称号。

苏玉龙曾在原黑龙江省消防总队哈尔滨市消防支队道里区大队建中队服役5年,2017年11月,进入呼和浩特第三监狱防暴队担任文书,负责日常工作,兼任第三监狱微型消防站教员。

苏玉龙每个月都会组织队内兼职消防员进行消防理论、消防技能的培训,并定期组织消防员考核和应急救援消防演练。他将在部队里学到的经验技术运用到微型消防站中,建立了

学先进 勇担当

消防演练记录卡以及“六熟悉”手册等相关台账,成为第三监狱微型消防站的亮点。

3月17日下午,在执行公务途经赛罕区黄合少镇添密梁村时,苏玉龙突然发现一座民房上方浓烟翻滚。“不好,着火了!”身为退役消防员的苏玉龙心头一紧,没有丝毫迟疑,朝着起火的院子飞奔而去。院门未锁,在他推开门的一瞬间,一股热浪裹挟着刺鼻的焦味扑面而来,眼前的场景令人心惊胆战。

院内共有4间房屋,其中两间已被大火完全吞噬,火焰已经蹿出房顶与院墙,热浪灼人,发出噼里啪啦的声响。院内一男一女两位老人满脸焦急,双手无助地挥舞着,急得直跺脚。

苏玉龙瞬间判断出,如此凶猛的火势,仅靠自己一人根本无法扑灭。他一边大声安慰老人:“大爷大妈,别

慌,我马上报警!”一边迅速掏出手机拨打火警电话。此时,院内堆放的树枝、玉米秸秆等杂物在大火的炙烤下,产生大量浓烟,苏玉龙强忍着呛人的浓烟,迅速将两位老人搀扶到院外安全区域。他焦急地询问:“屋里还有人吗?有没有易燃易爆的东西?”确认无人被困,也无危险物品后,苏玉龙稍稍松了一口气。他发现院内有口水井,便立刻拿起水盆飞奔取水,一盆接一盆地泼向火场,遏制火势蔓延。

就在这时,原本已经被安置到院外的老人,突然大喊:“电视机还在屋子里!那是我攒了几年的钱才买的!”随后不顾一切地朝着正在燃烧的房子冲去。千钧一发之际,苏玉龙用尽全身力气一把将老人拽住:“大爷,太危险了!不能进去!”就在两人刚撤离的瞬间,轰的一声巨响,着火的房屋发生爆炸,屋顶坍塌,玻璃碎片四射飞溅。好

在苏玉龙反应迅速,两人并未受伤。

再次安置好惊魂未定的老人后,苏玉龙没有选择离开,而是继续返回火场灭火。汗水湿透衣衫,脸上布满灰尘,苏玉龙无暇顾及。在他的努力下,火势没有向院内的另外两间房屋蔓延,为进一步的救援争取到了宝贵的时间。

随后赶到的消防救援人员迅速投入灭火战斗。苏玉龙看着火势逐渐得到控制,默默离开。

回想起当日的惊险,老人仍心有余悸,眼中闪着泪光,声音颤抖地说:“多亏了这个小伙子,要不是我们,真不知道该咋办了,是他救了我们,真是太感谢他了。”

苏玉龙在火场几次进出、英勇控火情、救下老人的身影,被村民用手机记录下来后上传网络,短短几天播放量近10万次,引发了众多网友的关注和点赞。

在获悉自己当选“内蒙古好人”后,苏玉龙诚恳地说:“我会把这次获奖当作对自己的鼓励,不管在工作还是生活中都要不忘初心、继续努力。”